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2022 北京五十中高一 12 月月考 

数    学 

本试卷共 3 页，满分 100 分.考试时长 90 分钟.考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无

效.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回. 

第一部分（选择题  共 40 分） 

一、选择题  共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分.在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要

求的一项. 

1. 已知集合 { 1,0,1}A = − ，集合  2 1B x N x=  = ，那么 A B =（    ） 

A. {1}  B. {0,1}  C. { 1,1}−  D. { 1,0,1}−  

2. 已知 ( )f x 为奇函数，且当 0x  时， ( ) 2f x x= − ，则
1

( )
2

f − 的值为（    ） 

A. 
5

2
−  B. 

3

2
−  

C. 
3

2
 D. 

5

2
 

3. 设 0x  ， Ry ，则“ x y ”是“ x y ”的（    ） 

A. 充要条件 B. 充分而不必要条件 

C. 必要而不充分条件 D. 既不充分也不必要条件 

4. 已知
0.2 0.3

2log 0.2, 2 , 0.2a b c= = = ，则 

A. a b c   B. a c b   C. c<a<b  D. b<c<a  

5. 利用二分法求方程 3log 3x x= − 的近似解，可以取的一个区间是（    ） 

A. (0,1) B. (1, 2)  C. (2,3)  D. (3, 4)  

6. 若函数 ( )f x 是 R 上的减函数， 0a  ，则下列不等式一定成立的是（    ） 

A. 
2( ) ( )f a f a  B. 

1
( )f a f

a

 
  

 
 

C. ( ) (2 )f a f a  D. 
2( ) ( 1)f a f a −  

7. 函数 ( ) ( )2ln 2 8f x x x= − − 的单调递增区间是（    ） 

A. ( ), 2− −  B. ( ), 1− −  C. ( )1,+  D. ( )4,+  

8. 函数 2

4 4    1
( ) {

4 3 1

x x
f x

x x x

− 
=

− + 

，

，
的图象和函数 2( ) logg x x= 的图象的交点个数是 

A  1 B. 2 C. 3 D. 4 .
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9. 已知偶函数 f (x)在区间 )0 +，  单调递增，则满足
1

(2 1) ( )
3

f x f−  的 x 取值范围是（  ） 

A. 
1 2

( , )
3 3

 B. 
1 2

[ , )
3 3

 C. 
1 2

( , )
2 3

 D. 
1 2

[ , )
2 3

 

10. 已知函数 ( )
a

f x x
x

= + ，给出下列结论： 

① a R ， ( )f x 是奇函数；     

② a R  ， ( )f x 不是奇函数； 

③ a R ，方程 ( )f x x= − 有实根；     

④ a R  ，方程 ( )f x x= − 有实根． 

其中，所有正确结论的序号是 

A. ①③ B. ①④ C. ①②④ D. ②③④ 

第二部分（非选择题  共 60 分） 

二、填空题 5 小题，每小题 4 分，共 20 分． 

11. 函数
1

( ) ln
1

f x x
x

= +
+

的定义域是____________． 

12. 已知幂函数 ( )f x ，它 图象过点
1

,4
2

 
 
 

，那么 (8)f 的值为________． 

13   已知函数 ( )
2

2 ?              0

11
2 0

4

x x

f x
x x x

− 


= 
− − 



，则 (1)f =  ________，如果
1

( )
4

f x = ，那么 x 等于________． 

14. 已知函数 ( )f x 是指数函数，若
(1)

4
(3)

f

f
= ，则 ( 2)f − ____ ( 3)f − .(用“ ”“ ”“= ”填空） 

15. 2019 年 7 月，中国良渚古城遗址获准列入世界遗产名录，标志着中华五千年文明史得到国际社会认

可．良渚古城遗址是人类早期城市文明的范例，实证了中华五千年文明史．考古科学家在测定遗址年龄的

过程中利用了“放射性物质因衰变而减少”这一规律．已知样本中碳14的质量 N 随时间 t （单位：年）的衰

变规律满足 5730
0 2

t

N N
−

=  （ 0N 表示碳14原有的质量），则经过5730年后，碳14的质量变为原来的

________；经过测定，良渚古城遗址文物样本中碳14的质量是原来的
1

2
至

3

5
，据此推测良渚古城存在的时

期距今约在________年到5730年之间．（参考数据： 2 2log 3 1.6,log 5 2.3  ） 

三、解答题共 4 小题，共 40 分.解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程. 

16. { | 1 3} { | 0A x x B x x= −   = , 或 2}x  ， { | 2 2}C x m x m= −   + . 

（1）求 A B ， ( )R A B ； 

的.
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（2）若 RA C ，求实数 m 的取值范围. 

17.  

已知函数 ( ) 2

1
log

1

x
f x

x

−
=

+
， 

（1）求函数 定义域； 

（2）判断函数的奇偶性，并给予证明； 

（3）求不等式 ( ) 1f x  的解集. 

18. 某公司为改善营运环境，年初以50万元 价格购进一辆豪华客车．已知该客车每年的营运总收入为

30万元，使用 x年 ( )x +N 所需的各种费用总计为 22 6x x+ 万元． 

（1）该车营运第几年开始赢利（总收入超过总支出，今年为第一年）； 

（2）该车若干年后有两种处理方案： 

①当赢利总额达到最大值时，以10万元价格卖出； 

②当年平均赢利总额达到最大值时，以12万元的价格卖出． 

问：哪一种方案较为合算？并说明理由． 

19. 已知函数 2( ) (1 ) 2f x x k x k= + − + − ． 

（1）解关于 x的不等式 ( ) 2f x ； 

（2）若函数 ( )f x 在区间 ( 1,1)− 上有两个不同的零点，求实数 k 的取值范围． 

（3）对任意的 ( 1, 2)x − ， ( ) 1f x  恒成立，求实数 k 的取值范围． 

  

的的
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参考答案 

一、选择题  共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分.在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要

求的一项. 

1. 【答案】A 

【解析】 

分析】 

求得集合 B ，集合交集的运算，即可求解. 

【详解】由题意，集合 { 1,0,1}A = − ，    2 1 1B x N x=  = = ，所以 A B =  1 . 

故选：A. 

2. 【答案】C 

【解析】 

【分析】 

根据函数为奇函数可知
1 1

2 2
f f
   
− = −   
   

，然后根据 0x  时 ( )f x 的解析式可求解出
1

2
f
 
 
 

的值，则

1

2
f
 
− 
 

的值可求. 

【详解】因为 ( )f x 为奇函数，所以
1 1

2 2
f f
   
− = −   
   

， 

又因为
1 1 3

2
2 2 2

f
 

= − = − 
 

，所以
1 1 3

2 2 2
f f
   
− = − =   
   

， 

故选：C. 

【点睛】关键点点睛：解答本题的关键是利用奇偶性的定义将计算
1

2
f
 
− 
 

的值转化为计算
1

2
f
 
 
 

的值，

从而根据已知条件完成求解. 

3. 【答案】C 

【解析】 

【分析】根据充分条件和必要条件的含义，结合特殊值说明即可. 

【详解】设 3x = ， 4y = − ，显然有 x y ，但是 x y 不成立； 

若 x y ，因为 y y ，所以有 x y 成立. 

所以，“ x y ”是“ x y ”的必要而不充分条件. 

故选：C. 

4. 【答案】B 

【解析】 

【
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【分析】运用中间量 0 比较 ,a c，运用中间量1比较 ,b c  

【详解】 2 2log 0.2 log 1 0,a =  = 0.2 02 2 1,b =  = 0.3 00 0.2 0.2 1,  = 则0 1,c a c b    ．故选 B． 

【点睛】本题考查指数和对数大小的比较，渗透了直观想象和数学运算素养．采取中间变量法，利用转化与

化归思想解题． 

5. 【答案】C 

【解析】 

分析】设 3( ) log 3f x x x= − + ，根据当连续函数 ( )f x 满足 f （a） f （b） 0 时， ( )f x 在区间 ( , )a b 上

有零点，即方程 3log 3x x= − 在区间 ( , )a b 上有解，进而得到答案． 

【详解】解：设 3( ) log 3f x x x= − + ， 

当连续函数 ( )f x 满足 f （a） f （b） 0 时， ( )f x 在区间 ( , )a b 上有零点， 

即方程 3log 3x x= − 在区间 ( , )a b 上有解， 

又 f （2） 3log 2 1 0= −  ， f （3） 3log 3 3 3 1 0= − + =  ， 

故 f （2） f （3） 0 ， 

故方程 3log 3x x= − 在区间 (2,3) 上有解， 

即利用二分法求方程 3log 3x x= − 的近似解，可以取的一个区间是 (2,3) . 

故选：C． 

6. 【答案】D 

【解析】 

【分析】 

根据函数单调性，以及题中条件，逐项判断，即可得出结果. 

【详解】因为函数 ( )f x 是 R 上的减函数， 0a  ， 

A 选项， ( )2 1a a a a− = − ，当 1a  时， 2a a ，所以
2( ) ( )f a f a ；当 0 1a  时， 2a a ，所以

2( ) ( )f a f a ，即 B 不一定成立； 

B 选项，当 1a  时，
1

a
a

 ，所以
1

( )f a f
a

 
  

 
；当 0 1a  时，

1
a

a
 ，所以

1
( )f a f

a

 
  

 
，即 B 不

一定成立； 

C 选项， 0a  时，2a a ，则 ( ) (2 )f a f a ，所以 C 不成立； 

D 选项， ( )
2

2 2 1 3
1 1 0

2 4
a a a a a

 
− − = − + = − +  

 
，则 2 1a a − ；所以

2( ) ( 1)f a f a − ，即 D 一定

成立. 

故选：D. 

7. 【答案】D 

【解析】 

【
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【分析】根据复合函数的单调性的性质，结合对数函数、二次函数的单调性、对数的定义进行求解即可. 

【详解】由对数的定义可知： 2 2 8 0 4x x x− −    或 < 2x − ， 

二次函数 2 2 8y x x= − − 的对称轴为 1x = ，所以该二次函数的单调递增区间为 (1, )+ ， 

所以 ( ) ( )2ln 2 8f x x x= − − 的单调递增区间是 ( )4,+ ， 

故选：D 

8. 【答案】C 

【解析】 

【详解】试题分析：解：在同一坐标系中画出函数的图象和函数 g（x）=log2x 的图象，如下图所示：  

 

由函数图象得，两个函数图象共有 3 个交点，故选 C. 

考点：1.函数的图象与图象变化；2.零点个数． 

9. 【答案】A 

【解析】 

【分析】由偶函数性质得函数在 ( ,0]− 上的单调性，然后由单调性解不等式． 

【详解】因为偶函数 ( )f x 在区间 )0, + 上单调递增， 

所以 ( )f x 在区间 ( ,0)− 上单调递减，故 x越靠近 y 轴，函数值越小， 

因为 ( )
1

2 1 (
3

f x f−  ）， 

所以
1

2 1
3

x −  ，解得：
1 2

3 3
x  . 

故选：A． 

10. 【答案】B 

【解析】 

【分析】 
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根据奇偶性判断①②，由 0a  时方程 ( )f x x= − 有实根判断③④. 

【详解】 ( )f x 的定义域关于原点对称，且 ( ) ( )
a

f x x f x
x

− = − − = − ，则 a R ， ( )f x 是奇函数，故

①正确，②错误； 

a
x x

x
+ = − ，则 22a x− = ，要使得该方程有解，即 0a   

所以 a R  ，方程 ( )f x x= − 有实根，故③错误，④正确 

故选：B 

二、填空题 5 小题，每小题 4 分，共 20 分． 

11. 【答案】 (0, )+  

【解析】 

【分析】根据分母不为零、真数大于零列不等式组，解得结果. 

详解】由题意得
0

1 0

x

x




+ 
， 0x   

故答案为： (0, )+  

【点睛】本题考查函数定义域，考查基本分析求解能力，属基础题. 

12. 【答案】
1

64
 

【解析】 

【分析】待定系数法设出幂函数的解析式，代入点的坐标，即可求出函数解析式，求出 (8)f 即可. 

【详解】设幂函数解析式为 ( )f x x= ，则
1 1

2 4
2 2

f



−   
= = =   

   
，所以 2 = − . 

( ) 2f x x−= ，则 ( ) 2 1
8 8

64
f −= = . 

故答案为：
1

64
. 

13. 【答案】    ①. 
1

2
##0.5    ②. 2 或 1−  

【解析】 

【分析】直接计算得到 ( )
1

1
2

f = ，考虑 0x  和 0x  两种情况，计算得到答案. 

【详解】 ( )
2

2 ?              0

11
2 0

4

x x

f x
x x x

− 


= 
− − 



，则 ( ) 1 1
1 2

2
f −= = ； 

( )
1

4
f x = ，当 0x  时，

1
2

4

x− = ，解得 2x = ； 

【
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当 0x  时，
2 11 1

2
4 4

x x− − = ，解得 = 1x − 或 3x = （舍去）， 

综上所述： 2x = 或 = 1x − . 

故答案为：
1

2
； 2 或 1−  

14. 【答案】  

【解析】 

【分析】 

根据题意，设 (( ) 0xf x a a=  且 )1a  ，结合题中条件，确定0 1a  ，根据指数函数单调性，即可得出

结果. 

【详解】因为 ( )f x 是指数函数，所以可设 (( ) 0xf x a a=  且 )1a  ， 

又
(1)

4 1
(3)

f

f
=  ，所以 3a a ，则 0 1a  ， 

即函数 ( )f x 是减函数，所以 ( 2) ( 3)f f−  − . 

故答案为： . 

15. 【答案】    ①. 
1

2
    ②. 4011  

【解析】 

【分析】（1）根据衰变规律，令 5730t = ，代入求得 0

1

2
N N= ； 

（2）令 0

3

5
N N= ，解方程求得 t 即可. 

【详解】当 5730t = 时，
1

0 0

1
2

2
N N N−=  =     经过5730年后，碳14的质量变为原来的

1

2
 

令 0

3

5
N N= ，则 5730

3
2

5

t
−

=     
2 2 2

3
log log 3 log 5 0.7

5730 5

t
− = = −  −  

0.7 5730 4011t =  =     良渚古城存在的时期距今约在 4011年到5730年之间 

故答案为
1

2
； 4011  

【点睛】本题考查根据给定函数模型求解实际问题，考查对于函数模型中变量的理解，属于基础题. 

三、解答题共 4 小题，共 40 分.解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程. 

16. 【答案】（1）{ | 1 0x x−   或 2 3}x  ， ；（2）{ | 5m m  或 3}m  − . 

【解析】 

【分析】（1）根据集合的交集、并集和补集的概念及运算，即可求解； 

（2）先求得 { | 2RC x x m=  − 或 2}x m + ，在根据 RA C ，得出 2 3m −  或 2 1m +  − ，即可求

解. 
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【详解】（1）由题意，集合 { | 1 3} { | 0A x x B x x= −   = , 或 2}x  ， 

根据集合的交集的概念及运算，可得 { | 1 0A B x x = −   或2 3}x  ， 

由集合的并集概念及运算，可得 A B = R ，所以 ( )R A B  = . 

（2）由集合 { | 2 2}C x m x m= −   + ，可得 { | 2RC x x m=  − 或 2}x m + ， 

又由集合 1 3{ | }A x x= −   ，且 RA C ， 

所以 2 3m −  或 2 1m +  − ，解得 5m  或 3m  − ， 

即实数m 的取值范围是{ | 5m m  或 3}m  − . 

【点睛】本题主要考查了集合的混合运算，以及根据集合的运算求解参数的取值范围，其中解答中熟记集

合的交集、并集和补集的概念及运算是解答的关键，着重考查推理与运算能力，属于基础题. 

17. 【答案】（1） ( )1,1− ；（2）函数 ( )f x 奇函数；（3）
1

1,
3

 
− − 
 

. 

【解析】 

【分析】（1）真数位置大于 0，得到 x的取值范围；（2）得到 ( )f x− ，然后判断与 ( )f x 的关系，从而得到

函数的奇偶性；（3）根据题意得到关于 x的不等式，从而得到 x的解集. 

【详解】解：（1）真数部分大于零，即解不等式
1

0
1

x

x

−


+
， 

解得 1 1x−   , 

函数 定义域为 ( )1,1− . 

（2）函数 ( )f x 为奇函数， 

证明：由第一问函数的定义域为 ( )1,1− ， 

( ) ( )
1

2 2

1 1
log log

1 1

x x
f x f x

x x

−
+ − 

− = = = − 
− + 

， 

所以函数 ( )f x 为奇函数. 

（3）解不等式 ( ) 1f x  ， 

即 2

1
log 1

1

x

x

−


+
 

即 2 2

1
log log 2

1

x

x

−


+
， 

从而有

1 1

1
2

1

x

x

x

−  

−

 +

，  

所以
1

1
3

x−   . 

为
的
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不等式 ( ) 1f x  的解集为
1

1,
3

 
− − 
 

. 

【点睛】本题考查函数的定义域，奇偶性，根据函数的性质解不等式，属于简单题. 

18. 【答案】（1）第 3 年开始赢利；（2）方案②合算．理由见解析. 

【解析】 

【分析】 

（1）设该车 x年开始盈利，可构造不等关系，结合 x +N 可求得解集，由此得到结果； 

（2）由二次函数最值和基本不等式求最值分别求得两种方案的盈利总额，通过比较盈利总额和所需时

长，得到方案②合算． 

【详解】（1） 客车每年的营运总收入为30万元，使用 x年 ( )x +N 所需的各种费用总计为 22 6x x+ 万

元，若该车 x年开始赢利，则 230 2 6 50x x x + + ， 

即 2 12 25 0x x− +  ， x +N ， 3 9x   ， 

该车营运第3年开始赢利． 

（2）方案①赢利总额 ( ) ( )
22 2

1 30 2 6 50 2 24 50 2 6 22y x x x x x x= − + + = − + − = − − + ， 

6x = 时，赢利总额达到最大值为 22 万元． 

6 年后卖出客车，可获利润总额为22 10 32+ = 万元． 

方案②年平均赢利总额

2

2

2 24 50 50 25
2 24 24 2 4

x x
y x x

x x x

− + −
= = − − + =

 



+ 


−  （当且仅当 5x = 时

取等号）． 

5x = 时年平均赢利总额达到最大值 4 万元． 

5 年后卖出客车，可获利润总额为4 5 12 32 + = 万元． 

两种方案的利润总额一样，但方案②的时间短，方案②合算． 

【点睛】关键点点睛：本题考查建立拟合函数模型求解实际问题，解题关键是能够根据已知条件构造出合

适的函数模型，结合二次函数性质和基本不等式求得函数的最值. 

19. 【答案】（1）答案见解析     

（2） ( )2 2 1,2−      

（3） ( ,1−  

【解析】 

【分析】（1）原不等式等价于 ( )( )1 0x x k+ −  ，讨论 k 与 1− 的大小分三种情况即可求解； 

（2）函数 ( )f x 在区间 ( 1,1)− 上有两个不同的零点等价于方程
2( ) (1 ) 2 0f x x k x k= + − + − = 在 ( 1,1)− 上有

两个不同的根，结合二次方程根的分布即可求解； 

（3）分离参数 k ，构造函数结合基本不等式求解即可. 
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【小问 1 详解】 

由 ( ) 2f x ，即 2 (1 ) 2 2x k x k+ − + −  ， 

即 2 (1 ) 0x k x k+ − −  ，即 ( )( )1 0x x k+ −  ， 

当 1k = − 时，不等式解集为， 

当 1k  − 时，不等式解集为 ( )1,k− ， 

当 1k  − 时，不等式解集为 ( ), 1k − . 

【小问 2 详解】 

由函数 ( )f x 在区间 ( 1,1)− 上有两个不同的零点， 

即方程 2( ) (1 ) 2 0f x x k x k= + − + − = 在 ( 1,1)− 上有两个不同的根， 

所以

( ) ( )

( )

2
Δ 1 4 2 0

1
1 1

2

1 1 2 0

1 1 2 0

k k

k

k k

k k

 = − − − 


−−  

 + − + − 

− − + − 

，解得2 2 1 2k−   ， 

实数 k 的取值范围为 ( )2 2 1,2− . 

【小问 3 详解】 

由题意，对任意的 ( 1, 2)x − ， ( ) 1f x  恒成立， 

即
2 (1 ) 2 1x k x k+ − + −  恒成立，即

2 1 1
1 1

1 1

x x
k x

x x

+ +
 = + + −

+ +
恒成立， 

令 ( )
1

1 1
1

g x x
x

= + + −
+

， ( 1, 2)x − ，则 ( )
min

k g x ， 

又 ( ) ( )
1 1

1 1 2 1 1 1
1 1

g x x x
x x

= + + −  +  − =
+ +

， 

当且仅当
1

1
1

x
x

+ =
+

，即 0x = 时等号成立， 

所以 1k  ，即 k 的取值范围 ( ,1− . 
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